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Камові акумуляції Волинського Полісся вивчені недостатньо. Це стосується як генезису цих
форм, так і їхнього співвідношення з нерівностями льодовикового ложа та іншими формами
рельєфу маргінальної льодовикової зони. Зроблено спробу типізації камів і відтворення їхньої
палеогляціологічної позиції. Наголошено на важливості аналізу планового положення камів для
реконструкцій стану льодовикових мас у крайовій частині дніпровського льодовикового покриву
на території Волинського Полісся. Результати аналізів геоморфологічної та геологічної будови
камів Волинського Полісся, отримані на підставі вивчення 24 розрізів, дають змогу зробити вис-
новки, що ці форми утворилися під час розгортання процесів ареальної дегляціації, зокрема, дес-
трукції льодових мас з поверхні за стабілізації їхнього краю.

Ключові слова: Волинське Полісся, гляціоелевації, гляціодепресії, ізометричні ками, попе-
речні ками, літофації.

У розміщенні камів на території Волинського Полісся виявлена певна закономір-
ність, а саме – приуроченість цих форм до нерівностей льодовикового ложа взагалі та
рельєфу корінних порід зокрема. Таке співвідношення добре виражене не лише для
територій із високим гіпсометричним рівнем залягання крейдово-палеогенового цо-
колю (центральна і південна частини межиріч Західного Бугу і Турії та Турії і Стохо-
ду), а й у межах площ зі значними потужностями четвертинних відкладів, які розташо-
вані поблизу долини р. Прип’ять (рисунок).

Загалом можна виділити два морфологічно відмінні типи камових акумуляцій. Пер-
ший – це різного розміру ізометричні в плані гляціоелеваційні та гляціодепресійні про-
талинні форми, які локалізовані в районах із порівняно високими відмітками у рельєфі
дольодовикового ложа. Їм притаманний найвиразніший зв’язок із кульмінаціями в
рельєфі цоколю, у тому числі з позитивними нерівностями в межах днищ гляціодеп-
ресій.

Серед них за морфологічними критеріями можна виділити такі підтипи:
1) дещо витягнуті згідно з загальною орієнтацією привершинних частин піднять цо-

колю і, відповідно, субпоперечні до руху льоду розлогі гляціоелеваційні форми пло-
щею до десятка квадратних кілометрів (камові плато), як, наприклад, форми, розташо-
вані північніше с. Зілове та с. Машів;

2) субпаралельні до руху льоду і прив’язані  до головних елементів рельєфу ложа
порівняно крупні гляціоелеваційні утворення, дещо зміщені щодо вододільних частин
цих піднять – ками, розташовані на лівобережжі р. Турія в околицях м. Ковель;

3) дрібні, площею від перших десятків до перших сотень квадратних метрів, ізо-
метричні, іноді практично округлі в плані гляціодепресійні форми, приурочені до таль-
_________________________________
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вегових частин міжпасмових знижень (дрібні ками, розташовані західніше м. Ковель,
північніше с. Мощена, у районі с. Окунин тощо).

Для переважної більшості виділених різновидів камів характерний дрібнозернистий
механічний склад відкладів. У будові форм, які належать до останнього підтипу, пере-
важають лімногляціальні осади.

До другого типу камових акумуляцій зачисляють переважно витягнуті пасмоподібні
поперечні, рідше поздовжні форми, розташовані у порівняно вузьких зонах безпосе-
редньо на запліччі крайових утворень або на певній відстані від них. Серед подібних
форм можна виділити такі геоморфологічно-геологічні відміни.

1. Ланцюги валоподібних поперечних, іноді поперечних та поздовжніх до руху льо-
дових мас форм, які або накладені на елевації цоколю, або ерозійно врізані в поверхні
нахилених у бік льодовика схилів нерівностей ложа безпосередньо на запліччі маргі-
нальних зон. Складені вони потужними (до 20 м) піщаними пачками відкладів конусів
винесення, водно-льодовикового, іноді глинисто-піщаними пачками змішаного водно-
та озерно-льодовикового генезису, а також піщанистими, піщано-глинистими та власне
глинистими товщами озерно-льодовикового походження.

2. Ланцюги валів та нерегулярних пагорбів, поперечних до руху льоду, ерозійно врі-
заних у поверхню нахилених у бік льодовика схилів нерівностей ложа, розташованих
на певній відстані від крупних крайових зон і пов’язаних із субмеридіонально витяг-
нутими валоподібними підняттями рельєфу корінних порід. Вони складені потужними
(до 20 м) пачками піщаних, іноді гравійно-піщаних відкладів водно-льодовикового
походження.

3. Морфологічно слабко виражені нерегулярні форми, розташовані безпосередньо
на запліччі маргінальних зон. Можливо, вони пов’язані із локальними підняттями в
рельєфі ложа. Складені малопотужними (до 7–8 м) пачками піщанистих і піщано-гли-
нистих відкладів водно- та озерно-льодовикового походження.

Від маргінальних утворень терміногляціального генезису (кінцеві морени, зандри)
ці ками відрізняються:

а) дещо іншими рисами зв’язків з рельєфом льодовикового ложа;
б) морфологічно – це вали або нерегулярні пагорби з симетричними в поперечному

перерізі схилами;
в) домінуванням у будові піщаних та піщано-глинистих відкладів;
г) відсутністю гляціотектонічних структур, пов’язаних з діяльністю активного льо-

ду.
Розташування поперечних камів у вузьких зонах запліччя значних за розмірами не-

рівностей дольодовикової поверхні та пов’язаних з нею великих маргінальних зон є
свідченням певної зональності в перебігу поверхневих абляційних процесів. Причиною
виникнення згаданої зональності треба вважати успадковану з часу трансгресії і
стабілізації активного льоду структуру льоду, передекспоновану рельєфом ложа. Це
були маси льоду, зонально збагачені мінеральним матеріалом, які виникли внаслідок
вимушеного стиснення льоду внаслідок впливу нахилених у бік льодовика схилів еле-
вацій додніпровської поверхні. Зони збагачення успадковані з фази стабільного розта-
шування краю активного льодовика, про що свідчить розташування основної маси
поперечних камових форм у вузькій смузі, що розміщена безпосередньо в прокси-
мальній частині маргінальних зон (ками районів Гути-Камінської, Бронниці, Нового
Двору, Згоран, Красного Бору тощо). Наголосимо, що подібний зв’язок поперечних
форм з маргінальними зонами на території Волинського Полісся існує не завжди. Нап-
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риклад, у розташуванні камів районів сіл Замостя, Карасин, Серхів, Собіщиці, Бере-
зина, Більська Воля, Борове чітким є їхній зв’язок із системою похованих дугоподібно
витягнутих у північно-східному напрямі піднять цоколю [5].

Наявність ділянок льодового ложа, нахилених у протилежний до руху льоду бік,
сприяло виникненню зон стиснення (компресії) льоду. Такі ділянки зумовлювали транс-
портування мінерального матеріалу з субгляціальної зони льодовика (з базальних, най-
більше збагачених ним частин материкового льоду) в супрагляціальну по зонах сколів-
насувів, закладених у маргінальній частині льодовикового покриву [4]. З цими внут-
рішніми процесами деформації льоду пов’язане більш чи менш виразне “гофрування”
льодовикової поверхні. Це “гофрування” виявлялось у вигляді чергування абляційно
зумовлених піднять поверхні льодовика (зони, багаті на мінеральний матеріал) та зни-
жень цієї поверхні (зони, бідні на мінеральний матеріал), сформованих у зв’язку з різ-
ними темпами абляції. Зокрема, на ділянках, перекритих поверхневою мореною, темпи
абляції були нижчими, ніж там, де поверхневої морени не було. Різниця у темпах та-
нення льодовика спряла формуванню початкових нерівностей на поверхні льоду, дос-
татніх для зародження камових акумуляцій. На запліччі зон стиснення льодові маси бу-
ли позбавлені такої кількості поверхневої морени. Основне нагромадження матеріалу
тут відбувалося в субгляціальних умовах, і, як наслідок, формувались моренні рівнини
[1, 7, 8].

Стосовно ізометричних камів районів з високим заляганням цоколю, то тут також
можна виділити певну зональність у їхньому розміщенні. Вона виявляється у зосере-
дженні форм на флангах крейдових піднять південно-західної частини Волинського По-
лісся (ками в околицях м. Любомль, у районах сіл Озерне, Ситовичі, Мирин, Пісочне,
Облапи, Журавлине, Хворостів, Глинянка, Великий Обзир, Тоболи) і практично повній
відсутності ізометричних камів у межах їхніх найбільше піднятих частин. Таку зако-
номірність треба пов’язувати зі значними денівеляціями корінного рельєфу, зумовле-
ними найбільшим урізом нижніх частин міжпасмових знижень у породи ложа. Саме
цей чинник, очевидно, сприяв розвитку локальних ділянок стиснення льодових мас на
проксимальних схилах пасом цоколю і, відповідно, збільшенню на цих ділянках у ме-
жах верхньої частини льодового тіла мас кластичного матеріалу, що надходив з ба-
зальних частин льодовика.

Можна стверджувати, що ками Волинського Полісся є седиментологічними і мор-
фологічними ознаками ареальної дегляціації льоду, а з палеогляціологічного погляду
свідчать про компресійний рух льоду та його високу активність на етапах, що пере-
дували активній абляції. Стан стиснення льоду за умови стаціонарного положення
краю на етапах його трансгресії та стабілізації був зумовлений нерівностями  в рельєфі
ложа [4]. Існування тісного зв’язку поперечних камових форм з маргінальними термі-
ногляціальними акумуляціями не підтверджує поширеного досі твердження про фор-
мування камів у межах широких, до кількох десятків кілометрів, поясів пасивного
льоду, сформованих по досягненню льодовиком своєї крайньої межі поширення. Ок-
рім того, цілком імовірним є те, що процеси деструкції льодових мас відбувалися пев-
ною мірою упорядковано, лінійно або точково, локалізуючись уздовж смуг, зорієнто-
ваних субпаралельно чи субпаралельно та перпендикулярно до краю льодовика. Подіб-
не розташування цих зон суперечить висновкам про хаотичний перебіг поверхневої аб-
ляції материкових льодів і пов’язаним з цим неупорядкованим розміщенням камів у
гляціомаргінальних зонах [3].
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Локалізація поперечних камових форм на запліччі крайових акумуляцій свідчить
про постійне привнесення льоду в маргінальну зону, що є неможливим за умов мерт-
вого чи пасивного стану глетчера. Відповідно, це засвідчує, що закладання і початкові
етапи формування камів відбувалися або в кінцеві стадії існування активного режиму
льодових мас, або в ініціальні етапи пасивного стану, коли для льодовикових мас ха-
рактерною було переважання абляції над надходженням. Особливістю зон льодовико-
вих мас з підвищеним вмістом мінеральної складової була значна седиментаційна
ефективність льоду – потужна акумуляція флювіо- та, менше, лімногляціальних осадів,
зумовлена надходженням кластичного матеріалу по площинах зміщення із придонних
частин льоду в супрагляціальну позицію і його перевідкладенням. Покрив поверхні
льоду потужним плащем абляційної морени не обмежував діяльності потоків талих
вод, однак ці потоки були, зазвичай, низькоенергетичними. З них акумулювалися дріб-
нозернисті відклади, що порівняно чітко відрізняє осади камів від водно-льодовикових
утворень кінцевих морен, озів та проксимальних частин зандрів [8]. Для описуваного
етапу розвитку камів характерною є фаза, можливо неодноразово повторювана, завми-
рання темпів абляції у зв’язку зі зростанням потужностей поверхневого моренного пок-
риву. Цей відтинок часу вирізняється домінуванням нагромадження матеріалу з ло-
кальних спливів абляційних мас і акумуляції на поверхні флювіогляціальних відкладів
літологічно несортованих різнозернистих відкладів – діамектитів.

З перебігу седиментаційних процесів у камах території досліджень випливає, що під
час фінального етапу деградації пасивного, а, власне, вже мертвого льоду, флювіальні
процеси, які зумовлені діяльністю талих вод, відігравали незначну роль. Домінували
різного роду спливи абляційних мас. Це були умови малосприятливі для формування
камів, характерні для утворення моренної рівнини. Однак наявність у депресіях дольо-
дового рельєфу дрібних ізометричних у плані форм свідчить, що утворення камових
акумуляцій усе ж продовжувалось у межах незначних за розмірами неглибоких прота-
линних непроточних чи слабко проточних басейнів седиментації з переважанням аку-
муляції завислого матеріалу (дрібні гляціодепресійні ками в околицях м. Ковель,
с. Окунин). Причиною цього є  можливість існування похованих товщ глетчерного
льоду протягом сотень чи навіть тисяч років [2]. Тоді відбувалося поступове переми-
вання абляційної товщі, що супроводжувалось винесенням глинистої складової у дрібні
басейни седиментації.

Насамкінець треба стисло порівняти стилі седиментації  камів та інших льодовико-
вих форм (кінцевих морен, озів, зандрів). Для седиментації насипних кінцевих морен
характерною є генеральна зміна середовищ седиментації в часі і просторі у вигляді:
гравійні осади проксимальної частини конуса винесення талих вод → піщані осади
центральної частини конуса винесення талих вод → піщано-глинисті відклади дисталь-
ної частини конуса винесення талих вод [8, 9]. Для камів зафіксовано брак розвитку
проксимальних (гравійних) літофацій, хоча іноді наявні літофаціальні відміни, сформо-
вані у високоенергетичному середовищі (наприклад, розрізи Замостя, Бронниця,
Нуйно-1, Машів-1). Подібним до седиментації в кінцевих моренах є широкий розвиток
у межах камів абляційних відкладів, у тому числі реседиментованих. Однак абляційні
відклади поширені головно в периферійних частинах камів і дуже зрідка утворюють
потужні покриви (розріз Ковель-1). Імовірним є факт формування абляційними від-
кладами достатньо чітко виражених локальних надбудов на камових тілах, як це є в
районах поширення останнього зледеніння [6]. Для озів, які розташовані на території
Волинського Полісся і будова яких розкрита кар’єрами, зафіксовано переважання літо-
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фацій, характерних для проксимального або наближеного до нього стилю накопичення
(ози околиць сіл Нові Кошари, Сільце, Скулин, м. Ковель), які, як зазначено вище, є
нехарактерними для камів. Найбільше схожості в стилі седиментації матеріалу є під
час формування камів та зандрів [8, 10]. Однак для камів, знову ж таки, не є характер-
ними проксимальні літофації, і одночасно властива широка наявність лімногляціальних
осадів.
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THE PALEOGEOGRAPHIC ASPECTS OF FORMATION OF KAMES IN VOLYN POLISSYA

A. Renda

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

Kames accumulation of Volyn Polissya insufficiently studied. This concerned genesis of these forms
and their correlation with ice box inequalities and other forms of marginal relief ice zone. An attempt to
kames classification and reproduction of their paleoglacial position has been provided. Emphasized on
the importance of analyzing the planned kames provision for reconstructions of ice masses in the
marginal part of the Dnipro icecover in the Volyn Polissya. Results of analyzes of geomorphological
and geological kames structure of Volyn Polissya obtained from a study of 24 profiles provide
conclusion that these forms were formed during the deployment process areal degliacialization  and ice
mass destruction in particular.

Key words: Volyn Polissia, glacial elevation, glacial depression; isometric kames, diametrical
kames, lithology.

ПАЛЕОГЕОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ КАМОВ
ВОЛЫНСКОГО ПОЛЕСЬЯ

А. Ренда

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Камовые аккумуляции Волынского Полесья изучены недостаточно. Это касается как ге-
незиса данных форм, так и их соотношения с неровностями ледникового ложа и иными формами
рельефа маргинальной ледниковой зоны. Сделано попытку типизации камов и воссоздания их
палеогляциологической позиции. Акцентировано на важности анализа планового положения ка-
мов для реконструкции состояния ледниковых масс в краевой части днепровского ледникового
покрова на территории Волынского Полесья. Результаты исследований геоморфологического и
геологического строения камов Волынского Полесья, которые получены на основании изучения
24 разрезов, дают возможность сделать выводы о том, что данные формы образовались во время
разворачивания процессов ареальной дегляциации, в частности, деструкции ледниковых масс с
поверхности при их стабильном крае.

Ключевые слова: Волынское Полесье, гляциоэлевации, гляциодепрессии, изометрические
камы, поперечные камы, литофации.


